

Redacción. De las once de la mañana a las ocho de la noche y de los diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración. Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

PLAZA DE ESPAÑA 21

OFICINAS: CONQUISTADOR 90

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

EL REGIMEN PENITENCIARIO

En el acto solemne de la apertura de los Tribunales, celebrado el sábado en Madrid, leyó el Marqués de Magaz, por ausencia del Marqués de Estella, el acostumbrado discurso presidencial, cuyo extracto se ha publicado en estas columnas.

En él ha reconocido el Gobierno la necesidad de modificar el actual sistema de prisiones, dedicando a los penados a trabajos en campos abiertos para que mejoren su condición y proporcionen al Estado el justo resarcimiento de los gastos que su manutención origina.

Hallamos acertadísimo el criterio que queda expuesto. Cuando se trata de criminales notorios de delincuentes que se dedican a la costumbre de vivir fuera de la ley, de malhechores cuyo depravado y natural instinto les hace inasequibles a todo intento de regeneración, el régimen penitenciario de rancho y celda constituye para ellos una solución excesivamente cómoda, dándoles resuelto el problema de la subsistencia. Están en deuda constante con la sociedad, y, lejos de pagarla, es esta misma sociedad la que paga el plato que se les pone a la mesa y la cama en que descansan.

De otro lado, cuando el delincuente encarcelado lo ha sido por una circunstancia fortuita o desgraciada; cuando se trata de un hombre que de ordinario vivió honradamente y que en un momento excepcional de ofuscación cometió el delito o la falta, es contraproducente y hasta injusto someterle al mismo régimen penitenciario, confundirle en el número de los criminales y los degenerados sin redención posible. Un desgraciado que delinquirá por excepción, en vez de coeducarse y confundirse con los que del delito hicieron profesión permanente, ha de tener el camino abierto a una pronta redención.

La reforma enunciada por el Directorio en la apertura de los Tribunales vendrá a dar solución a ambos casos. El criminal nato, el malhechor empedernido, sañudado al Estado y a la Sociedad, con los trabajos a que se le obligue, el gusano que su manutención y sostenimiento originen. Y no hallará así tan cómodo el pago de la deuda contraída con su depravado vivir.

Mientras que el desgraciado que vio truncada su vida de honradez por un delito fortuito y del que sinceramente se arrepiente, tendrá ocasión de redimirse más pronto y pagar en más breve plazo, con su honradez y conducta, la deuda contraída con la sociedad, librándose al mismo tiempo del contacto obligado y peyorosísimo con los criminales de profesión.

LAS ESTACIONES TELEGRÁFICAS

El Gobernador civil, señor Marqués de la Garita, aclaró ya que no será definitiva la supresión de la estación telegráfica que se ha llevado a cabo en algunos pueblos de Mallorca, sino que obedezca tan solo a la falta de personal, originada por el hecho de haber tenido que incorporarse a ellas algunos soldados de cuota que en la época presaban servicio.

Cebábamos a condecoración y mas celebráramos aun que la reposición de dichas estaciones fuera un hecho en el más breve plazo posible.

No damos que en algunos cen-

tros telegráficos, de mayor categoría, sobre el personal, aunque bien pudiera ocurrir si se estudian detenidamente los servicios; pero, aunque así no fuera, para casos de necesidad están las horas extraordinarias, con la mayor retribución debida a fin de poder distraer de los centros en que el personal es más numeroso a aquellos empleados que incidentalmente sirvieran las estaciones vacantes.

Lo importante es buscar y aplicar una pronta solución, en la forma que sea, para que los pueblos afectados por la supresión vuelvan a disfrutar de un servicio tan importante como el telegráfico.

Piense la superioridad que contando con este servicio pueden haberse establecido comercios e industrias que se implantaron confiando en el mismo, que de él necesitan perentoriamente para su desenvolvimiento, y que sin él sufrirán consecuencias y trastornos en su funcionamiento y en su consiguiente resultado económico.

Y estos comercios e industrias no deben verse defraudados por sorpresa en un servicio que puede ser base imprescindible de su marcha normal.

CONTRA EL JUEGO

El Directorio ha anunciado que desde primero de Octubre se perseguirá inexorablemente el juego en toda España, sin excepción.

Se ha demostrado que que es poder, y si el Directorio quiere, puede arrancar de raíz ese vicio. Al fin se ha decidido a ello, enérgicamente, y si pone toda su voluntad, sin contemplaciones, la supresión del juego será un hecho por lo que España entera, salvo los que del juego viven como es natural, lo estará altamente agradecida; será uno de sus más preciados galardones.

No dudamos de la energía ni de la perseverancia del Directorio ni de sus autoridades, pero, el público ha visto tantos programas contra el juego, y luego ha venido una concesión, y después otra, y otra, que sobre la inmoraldad de la tolerancia se unía el irritante favoritismo; por eso desearíamos que el acuerdo tomado para el primero de Octubre no se viera infundado por razones de existencia de entidades y socorro de la mendicidad, que lo alterasen haciéndole perder su principal eficacia.

PERFILES MADRILENOS

El siguiente párrafo que publica «A B C» aleja tales temores: «Serán inútiles cuantas gestiones se realicen para que gocen de privilegio o agunos determinados Centros de recreo, pues el Gobierno está decidido a que el juego termine de una manera radical, porque no es justo ni moral que se tolere a unos cuantos contratistas que se enriquezcan y vivan otros a costa del juego, mientras se arruinan en él muchos miles de familias.»

la verbena de la Paloma de hogaño

Al llegar la fecha tradicional de la celebración en Madrid, de su verbena de La Paloma, la más castiza, el bullicio y algazara parece trascender hasta en la primera de la Corte, que llega cuajada de grabados, con motivo de los concursos de mantones, peinados y bellezas y nutridas informaciones festivas.

En una de ellas, afirma José L. Mayral, ameno cronista y aplaudido autor dramático, que esa verbena no se parece nada a aquella, retrayéndose en los tiempos que la concibieron Ricardo de la Vega y Breton, que nos legaron el popular sainete y joya musical que ostenta por título «La Verberna de la Paloma»; y con singular donaire y castizo madrilenismo, en su lexico, el periodista hace la comparación, que no está exenta de interés y curiosidad y de la que nos permitimos reproducir algunas apreciaciones y un breve comentario.

Al sucederse los tiempos y las generaciones, los descendientes de aquel Julián, Cajista de imprenta, fueron borrando aquel tipo, hasta llegar al Juliánillo de hoy, pollo «biens», que acude por las noches al «Stadium», a la «crema» con las tangustias de postín.

Aquel clásico también con que se cubría el Judio de Ricardo de la Vega, ha sido sustituido por un «jipi» flexible; el protagonista fuma egipcios y el pantalón que usaba entallado pasó a la historia; ahora viste pantalón «Charlot» planchado al día.

Donde estaba la taberna de la «Señá» Rita, hay ahora una casa de compra-venta mercantil. Actualmente es en el «bar» ostentoso, con su pianola eléctrica, donde se juega, no al «tute» arrastrado como en el sainete, sino al «pocker» entre una peña de futbolistas del «R. C. Madrid» y las zarandeadas «copas» que con tanta insistencia pedía el tabernero hasta provocar un disgusto con la «Señá» Rita, se sustituyeron hoy por las de «whisky» o «coñac» con «sifón».

Lo que sí subsiste, y con la variante del «complicado» uniforme, son los «guindillas» que siguen dando «vueltas a la manzana» sustituidos por Guardias de Seguridad y tampoco cambió con el tiempo el tipo del sereno Francisco, que al llamarse un vecino para utilizar sus servicios, sigue con testando «Vaaaaa!».

Los desventurados «simones» van desapareciendo para dejar paso al «adelanto», al «taxi»; y en el «club» de la Verbena, en pleno baile, el jazz-band con su música exótica eclipsa al típico orgullo, dejándolo en segundo término el «chotis» castizo para que impere el «periplo», el «one step» o el «tabaquillo»; y menos mal que los locales no cambiaron su carácter con los gallardetes y cadenas de toda la vida y el cielo estrellado y sereno por dosel.

Aquel D. Hilarión, el boticario, que se piraba por sus chulapas, reposa, según Mayral, en la Sacramental de San Lorenzo, y la Susana, un maldito día, el tífus traidor de Madrid se la llevó, muriendo también Casta, que se había casado con D. Sebastián, aquel bendito señor que tomaba el fresco en la botica de D. Hilarión. Pero surgieron otras Susanas, que al verlas pasar juncas y bellas, no puede uno «comprimirse» a pesar de las máximas del marido de la «Señá» Rita.

Como dice muy bien el cronista madrileño, varió el ambiente, pero la pasión y los celos mal reprimidos, ni cambia, ni cambiará y nosotros añadimos que si en un paréntesis de la estridente música americana que hoy priva, lanza un orgullo las notas que Bretón trasladó al pentagrama, la gente tarareará con recogido el consabido estribillo:

«¿Donde vas con mantón de Manila? ¿Donde vas con vestido chinités...?»

Si el autor levantara la cabeza, que cambio hallaría en aquel cuadro de ambiente que le inspiró para su obra inmortal!

Y menos mal que no se le ha ocurrido a algún empresario teatralizar la obra a la actualidad, sin respetar la caracterización y ambiente genuino de los tipos que arrancó su autor del natural, porque de realizarse este atentado, hasta la propia e inspirada partitura no nos parecería la misma, y entonces con más razón diríamos: «Esta verbena no se parece nada a aquella!»

BAUZA

COLABORACION

la Unión Patriótica

Presenciaba la salida de uno de los tranvías completamente repletos, apretujada la gente, y varios pasajeros colgando del estribo. Dentro llovían las protestas por el abuso, y varios espectadores en la acera del lado, censurando el hecho, echaban de menos la falta de autoridad que impediría aquel atropello.

Pocos días después, a la misma hora, me llamaron la atención los rumores y muestras de desaprobación del público de la acera, que hacía coro a un grupo de disgustados porque un guardia les había hecho bajar del tranvía, para evitar el abuso que suponía el apretujamiento que como de costumbre se pretendía.

Se lamentaban de haber tenido que perder aquel tranvía, lo que suponía llegar con gran retraso a la hora de comer, cuando tenían igual derecho que los demás, pues al fin y al cabo las molestias eran mutuas, lo natural es soportarse unos con otros, etc., etc.

Los de la acera hacían coro y estaban conformes con las protestas de los perjudicados, como antes lo habían estado con los anteriores.

El año pasado se quejaba el pueblo de la carencia absoluta de Autoridad, del abandono del gobierno, del despilfarro administrativo, de los abusos políticos, etc., etc.

Pedían una dictadura, añoraban que surgiera quien lo barriera todo, quien pegara duro; que viniera gente nueva a gobernar, y se destruyera el caciquismo.

Ahora ha surgido el hombre que si no lo ha barrido todo, algo ha hecho, y que si no ha querido pegar, al menos ha apretado algo las clavijas; que ha quitado el poder y ha hecho apear a los políticos que gobernaban.

Y como estos disgustados murmuran, hacen una campaña sorda pero constante; el público inconscientemente les hace coro, acepta su protesta, se amolda a su forma indirecta de protestar, y se deja arrastrar.

Se hacen resaltar solo las equivocaciones de este Gobierno; se mira solo el lado malo de todas las cosas y casos; se demuestran los éxitos, los beneficios conseguidos, se oculta el lado bueno.

Se culpa a los actuales gobernantes que no hayan enmendado en un año, los defectos y vicios acumulados en medio siglo, con profunda ramgabe en todos los departamentos oficiales.

Y el pueblo aprueba estas censuras, y muchos que se tienen por conscientes e independientes hacen coro a estas protestas, como antes se sumaban a las anteriores, pero sin poner nada de su parte para rectificar.

Se pedía que se abriera paso a la gente de orden, no contaminada, que a causa del sistema antes imperante, no podían actuar en él.

Ahora se censura que el gobierno apoye por todos los medios posible la organización de esos hombres, y muchos que se cuentan en el mundo de los que deberían actuar, y que todo el mundo les considera obligados a ello, y eran de los que pedían el cambio de régimen, se niegan a colaborar porque consideran una coacción el que se les invite a agruparse dentro de una organización sujeta a una orientación, aunque esta orientación se les deje a ellos mismos marcarla.

La manía de la eterna censura: Así no se va a ninguna parte. Y lo peor es que si les preguntais a esos señores a donde iremos a parar si lo actual fracasa por falta de apoyo y de unión de gente de orden, contestan tranquilamente: «Al caos».

Y no solo no hacen nada para impedir que esto suceda, sino que se suman y dan armas a aquellos a quienes conviene que llegue cuanto antes el desorden.

Ano FERRAGUT

Palma 13 Septiembre 1924.

PALMA

HOMENAJE AL DR. D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL Y AL VETERINARIO D. RAMON TURRO.—El día 15 de Octubre próximo se celebrará en Sevilla un Congreso internacional de Ciencias médicas, en el que se dedicará un homenaje al médico excelso don Santiago Ramón y Cajal, gloria de la Historia y al ilustre veterinario y Dr. en Filosofía don Ramón Turro, gloria de la Bacteriología.

Sabemos que algunos elementos sanitarios de esta capital piensan asistir a dicho Congreso.

PRESENTACION.—Iniciada se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento, el soldado Enrique Lopez Gimenez, natural de Morlino (Málaga) para enterarle de un asunto referente a su licencia absoluta.

DE COMPRAS.—Ayer salió para Barcelona doña Carmen Montañón Vda. de Plaza, para surtir de los géneros para la presente estación de invierno.

ESCUELA NORRAML DE MAESTRAS EN BALEARES.—El próximo lunes, día 22, a las nueve de la mañana se darán comienzo, en esta Escuela Normal, a los exámenes de ingreso.

El mismo día a la misma hora se efectuarán los de Matemáticas y Ciencias Físico-Naturales.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy miércoles a las 6 Último día de la artística película

LA DESPRECIADA

creación de la ingénuo actriz Gladys Walton de la N. Americana en 2 partes EL DESENMASCARADO, por el as de los ginetes Art Acord y de la chistosa cómica en dos partes EL AURIGA, marca Universal Century. Además se proyectará VALENCIA Y SU AGRICULTURA.

Mañana jueves, a las tres y media.—Estreno del segundo y último capítulo de la grandiosa película artística

Los amores de un Príncipe o el carrousel de la vida

SABADO.—Gran función a beneficio del batallón expedicionario, cuyo programa corre a cargo de valiosos elementos artísticos de Mallorca.

Chile, que aplicado en seco en otros dando grandes resultados en otros países de gran progreso agrícola.

El citado Comité regaja seguir con Nitro y folletos y la enseñanza agrícola se efectuará con películas cinematográficas especiales. La primera serie titulada «Valencia y su agricultura» se proyectará hoy en el Teatro Principal en las sesiones de tarde y noche.

A las 20. Baile al estilo del país con música y disparo de cohetes y fuegos artificiales.

Nota.—El día 21 habrá una cómoda combinación del horario de trenes a las horas de costumbre. Más saldrán un tren extraordinario a las 23'30 para Palmi y otro a las 24'30 para Sófer.

Notas de la Alcaldía

Ha sido presentada en el Ayuntamiento la renuncia del cargo de concejal de don José Canet, cuyo oficio está concebido en los siguientes términos: «Ante la duda de si mi continuación en el cargo de concejal pueda molestar en lo sucesivo, dada mi situación política, a las combinaciones de los actuales gobernantes, presento la dimisión de dicho cargo quedando sumamente reconocido a todos los demás compañeros del Consistorio y especialmente al Alcalde, por las atenciones que siempre me han dispensado.—Dios guarde, etc.—José Canet.»

Ayer mañana se reunió la Comisión de Sanidad con el exclusivo objeto de despachar varios asuntos de la incumbencia de la misma, que serán luego oportunamente sometidos a la aprobación definitiva de la Comisión Permanente.

De Buñola

Programa de las solemnes fiestas cívico-religiosas patrocinadas por el Ayuntamiento que en honor de su Santo Patrón San Mateo tendrán lugar los días 20, 21 y 22 de los corrientes.

Día 20.—A las 20 Completas solemnes en la Parroquia Iglesia. A la salida verbená, amenizado el acto la acreditada banda municipal de esta localidad.

Día 21.—A las 6, diana por la mencionada banda de música.

A las 9, llegada de la famosa «Capella de Manacor» con asistencia a dicho acto de las autoridades locales y la banda de música.

A las 10,30, Tercia en la Iglesia Parroquial.

A las 11, solemne oficio con asistencia de las autoridades cantándose por la «Capella de Manacor» la misa «Regina Celi» a cuatro voces, por Jacobo Karlé, predicando las glorias del Santo Patrón el reverendo don José Espases, Párrroco de Marratxí.

A las 13, refresco en el Ayuntamiento.

Gran baile al estilo del país en la plaza con el objeto de poder impresionar una película, concediéndose tres premios a las parejas que se presenten mejor ataviadas, consistentes: 1.º 50 pesetas; 2.º 25 y 3.º 25 pesetas.

A las 16, Vísperas solemnes.

A las 16,30, saldrá de la Iglesia Parroquial la tradicional procesión, recorriendo el trayecto acostumbreado con asistencia de las autoridades y banda de música.

A las 17, Carreras de niños, niñas, hombres y caballerías en el Cos, en las que se repartirán los premios de costumbre.

A las 18, Concierto en la Plaza de la Constitución por la «Capella de Manacor» durante cuyo acto ejecutará el siguiente programa:

1.ª parte.—1.ª Himne de la Capella. A. Noguera; 2.ª Cierretas, Lluquerias; 3.ª La Balanguera. A. Noguera; 4.ª Himne a la nit, Beethoven; 5.ª Dalt un cimbal, B. M. C. 6.ª Pregaria, Haydn.

2.ª parte.—7.ª Ploma de verdú, F. Pedrell; 8.ª Vou-Verivou, Vives; 9.ª L'Emigrant, A. Noguera; 10.ª Fill d'ánima; 11.ª Cançó de selveig, Grieg; 12.ª Cançó de nois, id.

A las 20, baile al estilo del país concediéndose cuatro premios de 25 pesetas a cada una de las parejas que mejor bailen a juicio de un jurado al efecto, música disparo de cohetes y fuegos artificiales por el acreditado pirotécnico de Portolón Antonio Frontera.

Día 22.—A las 7, diana por la Iglesia quedan reducidas a las propiedades de la mañana.

A las 16,30 carreras de niños, niñas, hombres y caballerías (solo por los de la localidad) en el Cos, en las que se repartirán los premios de costumbre.

A las 17,30, descubrimiento de las lápidas, rotulando con nombres ilustres de Buñola, diferentes calles de esta villa, a cuyo acto asistirán las autoridades y la banda de música.

A las 18, carreras de bicicletas en las que se disputarán preciosas cintas bordadas por distinguidas señoras de la localidad.

Todos los que quieran tomar parte en estas carreras, tanto vecinos como forasteros, deberán suscribirse al menos con una hora de anticipación en la Secretaría de este Ayuntamiento.

A las 19, concierto de música en la Plaza de la Constitución, durante cuyo acto la repetida banda municipal, ejecutará lo mejor y más selecto de su vastísimo repertorio.

Asistentes consideramos va por muy buen camino la solución del problema.

Incidente en Valldemosa

Ayer se recibió en el Gobierno civil, un parte del Comandante del puesto de la guardia civil de Valldemosa, dando cuenta de que en la noche del domingo último en ocasión de celebrarse una función en el teatro de dicha villa y va en el final de la misma uno de los espectadores subió al escenario, y después de pronunciar un breve discurso invitó a los concurrentes a celebrar una nueva función a beneficio de los cinco soldados naturales de Valldemosa que se encuentran en Marruecos formando parte del Batallón expedicionario de Palma número 61, añadiendo frases que el comandante de la Guardia civil consideró punibles.

En su vista procedió a la detención de dicho espectador, conduciéndolo a su domicilio en vista de la certificación librada por el médico titular de que el detenido sufría una fuerte excitación nerviosa que le obligaba por su estado a guardar cama.

Del hecho se dió cuenta al señor Capitán General.

El detenido fué conducido anteanoche en automóvil a Palma custodiado por una pareja de la benemerita.

Consejo del Trabajo Delegación Local

SESION ORDINARIA DEL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1924

Se reunió esta Delegación bajo la presidencia del Vocal nato, don Sebastián Esteve, con asistencia de los vocales señores Delegado de Estadística, e Inspector del Trabajo y de los señores Bohigas, Antelm, Fullana (D. S.), Fullana (D. G.), Trias, Vidal, Morey y el médico señor Oliver.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Fullana (D. S.) dijo, que habiendo un asunto de sumo interés a tratar y no estando presente el señor Alcalde-Presidente, rogaba se acordara suspender la reunión por cuarenta y ocho horas.

Fué de la misma opinión el señor Bohigas.

Después de breve discusión se acordó convocar a nueva reunión de la Delegación, para el próximo día 22, levantándose seguidamente la sesión.

Información del Puerto MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 16.

Entradas.—A las 6 y media de la mañana llegó de Barcelona el vapor correo «Ray Jaime I», con carga general y pasaje. Capitán señor Dezcallar.

A las 7 llegó de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» con carga general y pasaje. Capitán señor Seguí.

A las 10 llegó de Marsella el pailebot «Canalejas» con carga general. Patrón señor Bestard.

Salidas.—A las 7 de la tarde salió para Valencia el vapor correo «Balear» con carga general y pasaje. Capitán señor Company.

A las 7 de la tarde salió para Ciudadela el vapor correo «Ciudad de Palma» con carga general y pasaje. Patrón señor Abraham.

Despachados.—Para Ibiza el pailebot «María» con carbón. Patrón señor Juan.

Noticias generales.—Rectificó el compás el pailebot «María».

En los astilleros del Sr. Llopart, después de haberse efectuado una importante reparación al casco y aparejo fué botado ayer mañana, el pailebot «San Miguel».

Esta mañana es esperado de Alicante e Ibiza el vapor «Bellver».

A las 9 de esta noche saldrá para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Por el número y calidad de los

Table with subscription rates: Un mes, 9; Estranjero (trimestre), 10; Número suelto, 10 cts; Id. atrasado, 16 cts.

La Diputación y los contratistas

Hemos recibido la siguiente carta del abogado de los contratistas don Jaime Enseñat Alemany.

Palma 16 de Septiembre.

Señor Director de LA ALMUDAINA.

Muy Señor mío y amigo: Con harta sentimiento he leído en la Prensa, en su diario entre otros las manifestaciones que hizo el sábado el Presidente de la Diputación comentando desfavorablemente el alcance de la visita que en representación de los contratistas provinciales tuve ocasión de hacerle el día siguiente de haberse posesionado del cargo; pues si bien es cierto que al dirigirse don Luis Canals a los periodistas tuvo para mí como compañero y amigo frases luctuosas que muy sinceramente agradezco, no lo es menos que con sus palabras juzgo muy duramente a mis clientes aplicándoles con harta injusticia el calificativo de «incoherentes» o «consecuentes».

Porque es el caso señor Director, que aún siendo cierto las manifestaciones del Presidente de la Diputación no lo son más que a medias, y en modo alguno pueden aplicarse ni al objeto ni al resultado de mi visita.

Con el encargo que se me confirió en tiempos de la anterior Diputación, y con el mandato reiteradamente expresado de desenvolver mi actuación en un terreno completamente amistoso, me encontré con don Luis Canals, más que para satisfacer la natural impaciencia de los contratistas, con el objeto de manifestarle que para la resolución del más importante asunto actualmente planteado tenía incondicionalmente a su lado a los interesados.

No creo necesario justificar mi estado de ánimo al realizar la visita en cuestión pues que en modo alguno podía yo coaccionar el ánimo de ningún Presidente de la Diputación recién posesionado de su cargo, y mucho menos el de don Luis Canals persona a quien estimo y considero profundamente como compañero y amigo. Tenía la esperanza señor Director de que semejante visita tenía que serme agradecida.

Al ser recibido por el señor Canals y después de hacerle constar la fecha en que me había encargado del asunto lo que alejaba toda sospecha de personalismos, en un tono familiar que reconozco impropio del lugar y de las personas (diez o doce señores Diputados asistían a la entrevista) le expliqué el objeto de mi visita que no era otro que el solucionar el asunto de la deuda provincial en la forma que a él le pareciera, dentro del respeto consiguiente a muy legítimos intereses.

Sin duda no estuve muy acertado en mis manifestaciones por cuanto don Luis Canals en tono completamente distinto del mío me replicó lo que ha publicado la prensa: que si bien me recibía como compañero y amigo con verdadero placer no podía menos de darme mucho de la visita que le hacía en nombre de los contratistas exigiéndole el cobro de sus créditos a las 24 horas de haberse posesionado del cargo; que no comprendía la actitud de los mismos después de sus manifestaciones del día anterior; y que si bien es cierto que de llevar la Diputación a los Tribunales estos la condenarían a tener que formar un presupuesto extraordinario, no lo era menos que cuando el fallo se pronunciase el presupuesto ya estaría formado por cuanto ellos estaban dispuestos a aprobarlo voluntariamente sin necesidad de presiones de ninguna clase.

A esto le contesté que no se trataba de lo que él había interpretado que no había en mi visita ni amenaza ni coacción alguna, sino precisamente todo lo contrario; un deseo extraordinario de darle facilidades para la resolución del asunto que nos ocupaba. Y esto hasta tal punto como lo siguiente:

«La Diputación, según R. O. de 25 de Enero de 1923—le dije en estos o parecidos términos—está autorizada para la emisión de un empréstito de 1.400.000 ptas. para el cual tiene las láminas completamente terminadas, firmadas y reintegradas con el timbre correspondiente, y para cuya amortización e intereses, tenía destinada en el presupuesto anterior 117.100 pesetas que al no ser invertidas en este concepto deben de estar en caja; que como el presupuesto en cuestión continúa en vigor se encuentran Vds. con otras 117.100 pesetas que en total suman 234.200 pesetas a destinar al referido empréstito. Si la Diputación se decide a lanzarlo yo vengo a decirle que los contratistas están dispuestos a cobrar el 50 por ciento de sus créditos en bonos y el 50 por ciento restante en efectivo. Si ustedes tienen dificultad para utilizar el 50 por ciento los contratistas se lo dan por el 60 por ciento en papel y el 40 por dinero; y si V. nos lo pide por favor tomarán el 70 por ciento en láminas y el 30 por ciento en metálico pues lo importante es resolver el asunto pronto y en completa armonía».

A esto don Luis Canals objetó que la Diputación sin necesidad de claudicaciones encontraría los medios necesarios para cumplir con sus obligaciones pues que los Diputados

estaban muy dispuestos a trabajar para que así fuera; y que esto se diferenciaba mucho de la amenaza que él había creído ver en mi visita; y que como mi proposición era muy digna de ser estudiada y el como nuevo en la casa desconocía a fondo ese extremo del empréstito me pedía 8 días para estudiarlo y consultar con la Comisión de Hacienda, a lo que le respondí que ocho días me parecían pocos, que le daba quince, y que si al volver a visitarle no había resultado nada que no se preocupara por ello pues yo volvería muy gustoso en otra ocasión.

El señor Canals, al parecer muy satisfecho, me dijo que agradecía mis ofrecimientos y que volviera a pasar dentro de 10 o 12 días como así le prometí hacerle, despidiéndome los dos muy afectuosamente.

Después de esto comprendí V. señor Director la extrañeza con que se hicieron las manifestaciones del Presidente de la Diputación tan esencialmente opuestas a la realidad de los hechos y que tan poca armonía guardan con la explendidez de los ofrecimientos de los contratistas.

Estos por su parte, en carta que publiqué y que se ha publicado también en estas mismas columnas han justificado plenamente su actitud demostrando haber procedido dentro de la más amplia transparencia. Por lo que a mí afecta creo con sobrado fundamento no haber dado motivo a la repulsa que de don Luis Canals recibí en mis clientes en forma tan dura como injusta. Esto no obsta a la opinión juzgará.

Al aplicarle muy encarecidamente que se sirva publicar esta carta me es muy grato reiterarle toda la consideración de su afectísimo amigo y su estrecha su mano.—Jaime Enseñat Alemany

El arbitrio de inquilinato

Ayer el Alcalde de Palma publicó el siguiente bando:

«Don Antonio A. Fed. Llompart Juliá, Abogado, Alcalde de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma, Capital de la provincia de las Baleares.

Hago saber: Que el nuevo régimen municipal al regular las haciendas locales, señala una graduación de impuestos de los que los Ayuntamientos no pueden apartarse para nutrir y dotar sus presupuestos, siendo esta la causa que ha obligado a implantar el arbitrio de inquilinato.

Ha tenido pues que someterse esta Corporación a ello por mandato imperativo sin que esto suponga, que desconoce el esfuerzo que de nuevo exige al vecindario, ni sea ello de arbitrar de la conducta que siempre ha tenido esta Corporación al prescindir, mientras tuvo carácter voluntario, del impuesto que hoy se implanta.

Para general conocimiento de las personas obligadas al mismo, se insertan los artículos de las Ordenanzas que para su administración y cobranza han sido aprobadas por este Ayuntamiento en 26 de Junio último y autorizadas por esta Delegación de Hacienda, en las que se determina la obligación de contribuir. Quedan exceptuados del pago los alquileres de viviendas que no excedan de 480 pesetas anuales, sin que esta exención alcance a los de aquellas viviendas donde se ejerce industria, que quedarán reguladas por la tarifa general del arbitrio inserta en las ordenanzas.

zas viene obligada a hacer la oportuna declaración a la administración municipal.

Los propietarios y arrendatarios objeto del arbitrio están obligados a exhibir a la administración los contratos de inquilinato de las referidas fincas o certificados fehacientes de los mismos, están obligados así mismo, a permitir la estimación en renta de los inmuebles por los funcionarios municipales cuando dicha estimación proceda con arreglo a las disposiciones de esta ordenanza y a comunicar a ésta, los dueños todo cambio de alquiler o inquilino y los arrendatarios todo cambio de domicilio ambos en el plazo de cinco días siguientes de haber desalojado.

Art. 18. Cometén defraudación al arbitrio de inquilinato:

(a) Los que alteren la verdad en las declaraciones que deben presentar.

(b) Los que omitan la presentación de las mismas en los plazos señalados o se nieguen a exhibir cuando sean requeridos para ello, los contratos de inquilinato.

(c) Los que no permitan o dificulten la estimación del valor en renta de las fincas cuando aquéllas se acuerde y los que cometen cualquier acto que entorpezca la recta aplicación del arbitrio o contribuyan a que se defrauden los intereses municipales.

Art. 19. Cada una de las faltas enumeradas en el artículo anterior serán castigadas con multas de 5 a 50 pesetas, que impondrá la Alcaldía, caso de no ser satisfecha, se procederá por la vía de apremio a los tres días de comunicada.

Y a tenor de lo dispuesto en el artículo 13, se invita a los señores propietarios y demás personas obligadas, a que presenten en las oficinas de este Ayuntamiento, Sección de Arbitrios, las correspondientes declaraciones en el plazo de quince días a contar desde la siguiente a la publicación de este Bando a los efectos de la formación del padrón.

Lo que se hace público a los efectos legales.

Palma 15 de Septiembre de 1924. El Alcalde, Antonio Alfredo Llompart Juliá.

Instituto nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca

Relación de los exámenes que han de verificarse en este Instituto en el corriente mes.

- Religión 1.ª, día 27
Caligrafía, día 27
Latín 1.ª, días 16 a 18, a las 11.
Geografía E. de España, días 19 a 23, a las 8.30.
Aritmética, días 16 a 22, a las 11.
Religión 2.ª, día 27.
Gimnasia 1.ª, día 27.
Latín 2.ª, días 19 a 22, a las 11.
Historia de España, días 23 a 25, a las 8.30.
Geometría, días 23 a 27, a las 8.30.
Francés 1.ª, día 23, a las 8.30.
Religión 3.ª, día 27.
Gimnasia 2.ª, día 27.
Preceptiva literaria, etc., días 18 a 19, a las 8.30.
Historia Universal, días 23 a 25, a las 8.30.
Algebra y Trigonometría, días 23 a 27, a las 11.
Francés 2.ª, día 24, a las 8.30.
Dibujo 2.ª, día 26.
Psicología y Lógica, día 25, a las 8.30.
Elementos de la H. gral. de la Lit.ª, días 20 y 22, a las 8.30.
Física, días 20 y 22, a las 8.30.
Fisiología e Higiene, días 18 y 19, a las 8.30.
Dibujo 1.ª, día 27.
Ética, día 26, a las 8.30.
Historia Natural, días 23 y 24, a las 8.30.
Agricultura, día 25, a las 8.30.
Química, días 26 y 27, a las 8.30.

Nuevos concejales de Palma

El Gobernador civil, general señor Marqués de la Garantía, nos manifestó ayer al recibirnos que ya podía facilitarnos nombres no sólo de los nuevos señores Concejales nombrados para sustituir a los seis dimitentes sino el de otros tres nombrados para las tres vacantes que ya existían desde que se constituyó el actual Ayuntamiento.

Los señores nombrados son los siguientes: don Rafael Isasi, coronel retirado; don Jaime Bosch, médico; don Bartolomé Ferragut, industrial; don José Picornell, industrial; don Juan Urgellés, comerciante; don José Francisco Vilallonga Cotoner, propietario; don Francisco Fiol Juan, de la Federación Católica; don Guillermo de España Dezcallar, propietario; y don Antonio Biliboni, industrial.

Hay otra dimisión, nos añadió el señor Gobernador, pero como viene en forma de que pone a mi disposición su puesto por si pudiera ser necesario para facilitar a otro que convenga más a la marcha política de los actuales gobernantes, no puedo aceptarla porque entiendo

me sería difícil encontrar otro que desempeñara mejor el cargo que el dimitente.

Agreión

Comunica la benemérita del puesto de Santa Margarita que en la noche del día 10 del actual, en ocasión de celebrarse un baile en la caseta de campo del vecino Gabriel (a) «Presumido de aquel término municipal, en la hora en que más animada estaba la velada que se celebraba en la parte exterior de la casa, llegaron unas piedras, lanzadas con dañinas intenciones, sembrando el pánico entre los concurrentes José Brotat, que sufrió una herida en la cara que le hizo perder el sentido, Mateo Brotat, con una herida en la región parietal derecha y Miguel Gaya Biliboni, con una herida en una pierna.

Practicadas las oportunas averiguaciones para descubrir a los autores, estas han dado por resultado la detención de dos jóvenes de 19 y 20 años de edad respectivamente, los cuales con el atestado instruido al efecto han sido puestos a disposición del Juez competente.

De Sociedad

Anteayer se celebró, en el «Hotel Meditarráneo», el anunciado banquete en obsequio al notable pintor catalán don Hermen Anglada y Camarasa.

Entre los comensales, que ascendían a unos cuarenta, figuraban algunas señoras.

Al descorcharse el «Champagne», pronunciaron discursos los literatos don Gabriel Llompart, don Juan Alcover, don R. Cardo Baeza y don Jacinto Grau; y el pintor don Francisco Bernaguer, ensalzando todos la persona idónea del artista a quien se tributaba el obsequio.

Después el señor Anglada agradeció, en breves palabras, el homenaje.

El momento habló el intento de Alejandro de don Juan Valenzuela, quien se dirigió a acto en nombre de la ciudad, cuya representación ostentaba.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación y confortada con los auxilios espirituales, falleció ayer en el Convento de las Hermanas Agustinas del «Pia de N.ª Tesaa», la religiosa Sor Rosa de años María Azamor Esteva, de 77 años de edad y 44 de religión, natural de Artá. Mode o de virtudes, religiosa ejemplar, venerada por sus HH. de religión.

Fundó hace 80 años el Convento citado y contribuyó con sus bienes a la casi total «construcción» del edificio gracias a lo cual disfruta el pueblo los beneficios de aquella institución.

Su muerte ha sido sentidísima por aquel vecindario que en masa se asoció al duelo en una conducción a su última morada del carácter de tan virtuosa religiosa, que se verificó en la mañana de ayer.

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer de Barcelona el teniente de Infantería don Alfonso Zayas con su esposa.

También llegaron en dicho buque don Gaspar Valleriola, don Antonio Roselló, don Juan Segura, don Ramón Pons, don Jaime Barceló y señora y don Rogelio Martí.

Se encuentra enfermo de gravedad, en Palma, el Económico de Andraitx, Rdo. don Antonio Bauzá. Deseamos al enfermo pronta mejoría.

Servicios de la Guardia civil

Comunica la del puesto de Pollensa haberse cometido un hurto de dos telas con unos paisajes pintados que su propietario el pintor don Miguel Linás tenía en la montaña junto al «Castillo del Rey» sin que hasta la fecha hayan podido ser descubiertos los autores.

Da cuenta de la Luchamayor haber detenido y entregado al Juzgado a un individuo, guarda particular Jurado, por tener retenida en su poder una carta que le fué entregada, para el colono de la finca, la que le fué ocupada.

Participa la de Buñola que dos jóvenes que empezaron jugando en las inmediaciones de la estación del ferro-carril acabaron en riña recibiendo uno de ellos una herida en una pierna producida por su contrincante con un cuchillo, vulgar «trinchet».

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

La de Campos participa haber formulado una denuncia contra varias mujeres por riña y escándalo en la vía pública.

Hallazgo de una cueva

En este pueblo de Montuiri, y en unos terrenos rocosos de la finca llamada «Sa Cova», en las inmediaciones de la carretera de Manacor, mientras estaban en las operaciones de un desmonte por medio de unos barreros, se hundió la herramienta de uno de los trabajadores, llamada «manuella», lo cual llamó la atención de todos.

Practicado un boquete en dichos terrenos, con el debido cuidado, fué descubierta una cueva, o subterráneo, de forma ovalada, de unos tres metros de anchura por seis de largo, y en la que fueron encontrados varios esqueletos de persona humana.

Se notan en el interior varios curiosos detalles y parece haberse registrado algunos desprendimientos, sin duda con la acción del tiempo.

Alférez don Benito Perelló Oliver.—7.º premio en tirada con arma corta militar.

Sargento Cristóbal Tauler.—2.º campeón fusil.—2.º campeón arma corta militar.—2.º campeón pistola libre.—Primer premio tirada internacional.—Tercer premio arma larga libre.—Quinto premio en series ilimitadas.—Tercer premio en tirada de honor (Copa del Ministerio de la Guerra).

Sargento Francisco Lázaro Sánchez.—Sexo premio en arma corta militar.—Sexto premio con arma corta libre.—10.º premio en series ilimitadas.—14.º premio en velocidad y precisión.—16.º premio en la tirada de clases de tropa.—42.º premio en la tirada internacional.

(Artillero 2.º) Moisés Juez Blazquez.—30.º premio en series ilimitadas.—16.º premio en la tirada internacional.—18.º premio en la tirada de clases de tropa.

Art.º 2.º Aurelio Juarrans Sualdea.—21.º premio en la tirada de clases de tropa.

Art.º 2.º Filadelfo García Fraile.—26.º premio en la tirada de clases de tropa.

Concurso de San Sebastián: Patrulla.—Tercer premio en la tirada de escuadras.

(Alférez don Benito Perelló Oliver.—10.º premio en la tirada de Jefes y Oficiales.—39.º premio en series ilimitadas.

Sargento Cristóbal Tauler Alós.—Primer premio en grupos militares (1).—Primer premio en tirada de equipos fute na i na es.—Tercer premio en tirada de honor, (Copa de S. M. la Reina Madre).—7.º premio en series ilimitadas.—10.º premio en tirada de clases de tropa.—Tercer premio en campeonato fusil Guipúzcoa.—Tercer premio en campeonato de pistola libre.—Tercer premio en campeonato de arma corta militar.—12.º premio en velocidad y precisión.—11.º premio en movimiento.

Sargento Francisco Lázaro Sánchez.—10.º premio en series ilimitadas.—7.º premio en campeonato fusil Guipúzcoa.—5.º premio en campeonato arma corta militar.—24.º premio en velocidad y precisión.—22.º premio en movimiento.—24.º premio en tirada de clases de tropa.—26.º premio en tirada de honor.

Art.º 2.º Moisés Juez Blazquez.—Primer premio en equipos militares.—26.º premio en tirada de honor.

Art.º 2.º Esteban Noguera Ordinas.—2.º premio en tirada de clases de tropa.

Art.º 2.º Juan Barceló Siquier.—28.º premio en velocidad.

Art.º 2.º Aurelio Juarrans Sualdea.—29.º premio en tirada de clases de tropa.

Art.º 2.º Severino Díaz de la Fuente.—16.º premio en velocidad.

Lo que para general conocimiento y satisfacción de los interesados he tenido a bien disponer se publique en la orden del día de hoy.—El Coronel, Camacho.

Felicitamos a los artilleros que tan alto han sabido poner el nombre de su Regimiento, compitiendo con los representantes de otros muchos de todas las armas.

(1) Formaron Grupo en esta tirada el Sargento Cristóbal Tauler y el Artillero Moisés Juez.

FUTBOL

Del Comité provincial de Fútbol hemos recibido la siguiente carta: 16 Septiembre 1924. Sr. Director de LA ALMUDAINA

Ciudad. Muy Sr. nuestro: le rogamos se sirva hacer publicar el siguiente escrito que este Comité dirigió ayer a la R. S. Alfonso XIII en contestación al suyo de la misma fecha.

«Quedo de ud. muy atto. q. e. s. m. Lliteras, Secretario.

«Sr. Presidente de la R. S. Alfonso XIII. Nos ha sorprendido el contenido de su oficio de esta fecha, y en su contestación hemos ido manifestar a esa (R. S. Alfonso XIII) que en este Comité no se ha recibido de ningún Club de football de Baleares petición alguna de prórroga de admisión de documentos para poder jugar el próximo campeonato, y que no ha cursado ninguna documentación que no fuera completamente legal.—Palma 16 de Septiembre de 1924.»

De los concursos de tiro

Han regresado los artilleros del Regimiento Mixto de Mallorca que tomaron parte en los concursos de Tiro Nacional de Santander y San Sebastián y como resultado de ello se ha publicado una Orden del Cuerpo que dice lo siguiente:

«En los concursos de Tiro Nacional últimamente celebrados en Santander y San Sebastián el personal de este Cuerpo que en ellos ha tomado parte ha obtenido los siguientes premios:

Concurso de Santander: Patrulla.—Segundo premio,

La altura de la misma es de unos dos metros y medio en la parte más elevada.

El mencionado hallazgo puede ser considerado de algún interés histórico-científico, por lo que me apresuro, en nombre del Centro Instructivo de este pueblo de Montuiri, a dar esta nota a la publicidad, por lo que pueda interesar a las personas inteligentes.

Como dicha cueva está continuamente visitada por la gente de este pueblo, no sería extraño se registraran las cosas en ese fincane, y desaparecieran objetos y detalles de verdadero valor pre-histórico.

Con gusto damos cabida a las anteriores notas muy interesantes, que nos remite el Secretario de aquella sociedad «Centro Instructivo» don Gabriel Soler, cuya entereza es digna de loa.

Nuestro Batallón en Africa

Se nos comunica que la Junta de Festejos de la Sociedad Asistencia Palmesana tiene en proyecto una gran velada extraordinaria que tendrá lugar el sábado 27 del corriente a beneficio de los soldados, soldados de la misma que marcharon a Africa con el Batallón expedicionario 61 de Palma, a cuyo beneficio acto podemos adelantar han ofrecido su desinteresado concurso, valiosos elementos como Margot Lorenci, Anita Ramis, María Llobera, el Gran Bonnin y el importante «Orfeón Republicano»; que tendrán que dar a la fiesta el mayor realce posible, la Comisión organizadora nos comunica que se siguen las gestiones para que se sumen al programa otros varios e importantes elementos que se darán a conocer oportunamente.

Anoche, a bordo del vapor correo de Valencia, salieron para incorporarse al batallón expedicionario en Tetuán el Teniente señor Benaasar, un sargento y unos veinte soldados, que unos por hallarse en San Sebastián y otros por hallarse en Tetuán no habían podido salir con el batallón.

Acudieron a despedirles unos centenares de personas.

La empresa del Teatro Lírico envió ayer a Tetuán tres mil pesetas, cantidad recaudada en la función que celebró a beneficio de los soldados del batallón expedicionario.

Curados en la Casa de Socorro

Luis Ferrer, 18 años, Fiol 14. Fractura del antebrazo izquierdo, jugando al fútbol.

José Rodríguez 6 años, Teatro Balear, 75. Contusión en la cabeza, por caída, jugando.

Jaime Moranta, 30 años, Estudio General, 2. Contusiones y erosiones en el dorso del pie derecho y muslo izquierdo, por caída.

Felipe Juan, 60 años, Mazagán 6. Herida contusa en la ceja derecha, por riña, sutura.

Juan Pons, 11 años, Luceña, 11. Herida incisa en la planta del pie derecho, con un vidrio, sutura.

Joaquín Mivgas, 14 años, Armada, 49. Herida contusa en la cabeza, por caída, jugando.

Antonio Sobrerts 7 años, S. Lorenzo, 54. Fractura del antebrazo derecho, por caída.

Vicente Costa, 15 años. Herida contusa en la muñeca izquierda, por riña.

Antonio Ferrer, 10 años, Martínez Vargas, 22. Contusión en la rodilla derecha, por caída, jugando.

Mateo Bosch, 69 años, Jaime Ferrer, 22. Contusión en la espalda y herida contusa en el antebrazo derecho, por caída trabajando, sutura.

Antonio Gregorio, 9 años, Misión, 70. Herida contusa en la frente, por caída, jugando, sutura.

Sebastián Barceló, 5 años, Teatro Balear, 57. Herida contusa en la frente, por caída, sutura.

Antonio Bosch, 23 años, Teatro Balear, 57. Herida incisa en los dedos índice y medio derechos, trabajando, sutura.

Notas taurinas

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer de Barcelona, el empresario de la Plaza de Toros de Inca don Pedro Coj, habiendo ultimado el contrato de los novilleros «Moreno de Zaragoza» y Gil Tovar, para la novillada que se celebrará el domingo 28 de los corrientes.

Teatros

PRINCIPAL

Los precios que se han fijado son módicos, en relación a la importancia del espectáculo que se está en el alcance de todas las familias. Son en total los siguientes: Proscenios 30.00 pesetas; Palcos, 24.00 id.; Palcos primer piso, 20.00 id.; Palcos 2.º piso, 14.00 id.; Palcos 3.º piso, 10.00 id.; Butaca entrada, 3.50 id.; Delantera de butaca y paraíso, 1.00 id.; Entradas general, 1.00 id.; Entrada de plaza, 0.75 id.

La empresa nos comunita que dado el fin benéfico de la función que adquieren las ciudades que ren acrecentan su cooperación benéfico, pueden entender la cantidad que gusten, publicándose las mayores apreciaciones que se citaban.

Mañana publicaremos el programa de las piezas que han de cutarse.

CULTOS

PARA HOY

Jubilón de Cuarenta Horas. Concluyen en la Misericordia y honra de los Dolores gloriosos de María. Exposición a las siete y media y misas rezadas. Al mediodía, meditación, Corona gloriosa y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum.

Otras Cuarenta Horas. Continúan en San Francisco (de torio de la Hermandad), a la presión de las Llagas de San Francisco. Fiesta de las Llagas de San Francisco. A las diez y Misas mayor con sermón por reverendo P. Rafael Ginart, Regular, cantando una partitura de voces. Por la tarde actos de misa a las siete y media corona, sermón por el reverendo señor don Juan Mojer y reserva de S. D. I.

Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

San Pedro de Arbués, en la Impresión de las Llagas de San Francisco.

PARA MANANA

Jubilón de Cuarenta Horas. Concluyen en San Francisco (Oratorio de la Hermandad) después de la Impresión de las Llagas de San Francisco. Exposición a las siete, a las diez Tercia y Misas mayor. Por la tarde actos de novillado por el Rdo. P. Antonio Mojer, T. O. R. y reserva de S. D. M. Majestad precedida de proclama que se hará por los corredores de Claustro, y solemne Te-Deum.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

San José de Cupertino.

HIDROLITINOS DR. GRAU. Incomparable para la mesa. A todo comprador de tres o más se le regala un lindo vaso de cristal.

Anuncio

Se desea vender con precio moderado y con plena garantía bajo prueba de embromación (ant, muy bien pagada) 28 palcos, con su cor espo (distinto) de petró de 8 cubillos que anda en millas y media por hora; Tan solo un año de trabajo.

Informes, diríjanse los señores que desean a: Miguel Sans Roselló, (Mozos F. R. nels).

Cine Moderno

(El salón mejor ventilado) Hoy a las seis. Exito grandísimo.

En lucha con el peligro. 5 partes por SANSONIA (Al. Bert. n.º) DOBLE RESONATE, 2 partes por HOOT GIBSON; y e CHAUT FEUR, 2 partes por LUCAS.

Pérdida. Se ha extraviado un 8.º de 8 días, un perro de terrier y se gratificará a la persona que lo haya rescatado y lo entregue a Alejandro Roselló 101, Fabrica, una cantidad de veinte pesetas.

Dr. Marcial G. Roglá MÉDICO FORENSE ENFERMEADES DEL PECHO Tratamiento intensivo de la Tuberculosis Aplicación de los Partígenos Alemanes Sindicato, 124 RAYOL

Subasta

El día 20 de los corrientes, a las 11 ras, se subastará en el despacho del tario de esta ciudad D. Francisco Massanet, (Cort.7), la finca «Caja Lisa» en el pago de S.ª Reina del término de Palma, comprensiva de una casita coblada total unas 4 cuaseras, 800 metros. El pliego de condiciones y lista de propiedad obran en dicha subasta.

TELEGRAMAS

La actuación del Directorio

Madrid 15 a las 20
DESPACHO REGIO
Despachó con el Monarca el general Hemosa.
FIRMAS VARIAS

Por el Monarca han sido aprobadas las firmas siguientes:
De Marina: Disponiendo la adquisición directa de 7.500 toneladas de carbón de Cardiff.
De Guerra: Disponiendo que cese en el cargo de Jefe de la zona de Larache el brigadier don Juan Fernandez y nombrando para este cargo al general Riquelme.
De Gracia y Justicia: Conmutando una pena.
Autorizando a don Ramón Pelajo, primer Marqués de Valdecilla para designar su sucesor de esta dignidad.

De Hacienda: Restableciendo la aduana de Lepe, provincia de Huelva.
De Estado: Nombrando Caballeros de la Orden de Carlos III a don José del Castaño, don Fernando Ortiz, don Octavio Menéndez Pereira, don Enrique Abriñes y Duque de Hernani.

Idem, Comendadores con plaza, de Isabel la Católica y otras dignidades a diferentes señores.
De Gobernación: Modificando el Decreto de 18 de Junio último, relativo a los devengos, dietas y plusas del personal de la Benemérita.

TOMA DE POSESION

A las once de la mañana se verificó en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la toma de posesión del cargo de presidente por el general Orozco.

DESPACHANDO CON EL MARQUES DE MAGAZ

Asistieron a despachar con el Presidente interino, los Subsecretarios de Marina, Guerra y Hacienda por asuntos corrientes.

LA GACETA

Publica un decreto extensísimo reorganizando el Ministerio de Instrucción Pública en lo que se refiere a la parte administrativa.
Tiende, preferentemente a aportar a los funcionarios de Instrucción, normas generales dictadas para todos los empleados de los Ministerios de difícil aplicación a este por su especial cometido.
Disponiendo que la concesión o nombramiento de comisiones o visitas que han de desempeñar los funcionarios de la Benemérita en delegación de aquel corresponde al Ministerio de la Gobernación o Director General de la Benemérita.

Aprobando la plantilla del Cuerpo de Vigilancia que se compondrá de 2 Comisarios generales, 2 Secretarios Generales, 3 Comisarios Jefes, 2 Comisarios de 1.ª, 30 de 2.ª, 58 de 3.ª, 119 Inspectores de primera, 187 de segunda, 803 agentes, 627 aspirantes de primera, 654 de segunda, 372 vigilantes, 28 agentes escribitas.
Id. id. del Cuerpo de Seguridad que la formarán:
Dos Coronales o Tenientes Coronales; 3 Tenientes Coronales, 6 comandantes, 41 capitanes, 117 tenientes, 48 suboficiales, 150 sargentos, 410 cabos, 4.533 guardias de primera y 205 de segunda.

DEL DIARIO OFICIAL

Cesa de ayudante de campo del Brigadier señor Gil Yuste el comandante de Infantería don Arturo Iruretagoyena.
Destinando a los Regulares de Ceuta al capitán don Ramón Llorca y alferces don Pedro Baile y don Cristino Blanco.
Se crea en Ceuta un cuadro eventual afecto a la Jefatura de Sanidad compuesto de un comandante, cinco capitanes, 3 tenientes médicos.
Pasa a la reserva el Coronel de Estado Mayor don Francisco Fernandez Heredia.
Id. id. don Rafael Paramo.
Fija su residencia en la Corte en concepto de disponible el Brigadier don Cristóbal Peña.
Aprobando la distribución de dos millones de pesetas entre diferentes armas para instrucción.
Destinando al Tercio de Extranjeros al capitán de Infantería don Mateo Castillo y Fernandez.

LO QUE DICE MAGAZ A LA SALIDA DEL CONSEJO

A las doce y media terminó el Consejo en Palacio, a la salida el Marqués de Magaz manifestó a los periodistas que, carecía de noticias respecto a Africa y que las últimas eran las ya facilitadas durante la madrugada.

La campaña en Africa

Madrid 15 a las 22
TELEGRAMA DEL PRESIDENTE AL MARQUES DE MAGAZ. BRILLANTE ACTUACION DE LAS TROPAS. RUDOS COMBATES. LA LABOR DE LOS OFICIALES INTERVENTORES

El telegrama que ha transmitido el Marqués de Estella al contraalmirante Magaz está fechado a las 17.45 y dice que la situación general en la zona es análoga a la de ayer, cabiendo señalar actuaciones favorables: entre ellas la marcha realizada por una bandera del Tercio hasta Dar Asuf por el territorio de Benimessanar que se hallaba tutado acogiéndosele sin embargo favorablemente.

Mañana proseguirá la marcha hacia el zoco del Jemis y Beniaros cuya columna reforzará la columna de Xauen que llevó ayer el doble cometido de levantar el asedio y abastecer el importante puesto de Kallas, batiendo a numeroso enemigo que fuertemente atrincherado la rodeaba.
El hecho de ayer fué muy glorioso participando cuatro tabores de Regulares, una bandera del Tercio, el Batallón de Ta'avera y otros elementos.

Tras rudo combate todas las fuerzas un tabor y Bandera lo resolvieron con formidable decisión haciendo uhir al enemigo que abandonó las trincheras y en ellas el armamento y municiones, así como las bajas, vestuario y efectos algunos con dinero siendo alcanzados en la huida por nuestras fuerzas que con el arma blanca les hicieron muchas bajas calculándose éstas en más de cien cogiéndose dos prisioneros.

Por nuestra parte las bajas fueron inferiores al número que podía esperarse de un combate de esa importancia.
El General en Jefe ha llegado a Larache para inspeccionar aquella zona.

Se adelanta muchísimo en la organización de tropas y servicios e instrucción y en la disciplina y es pero que en breve quede el Ejército en lo que a fuerzas esenciales se refiere a la altura que deseo.
Es justicia que conozca el Rey, el Gobierno y el país la labor hábil y valerosa que realizan en este territorio un plantel de oficiales que como interventores de cábilas, las recorren aún en estos días de duda sobre su actitud, con escoltas pequeñas indígenas que viven frecuentemente en sus aduares.

REBELDES DETENIDOS POR MOROS ADICTOS

Los cabileños de Anyera aprisionaron ocho rebeldes que habían agredido a una pareja de protección del ferrocarril siendo conducidos a Ceuta fuertemente amarrados demostrando así su lealtad a España.

PARTI OFICIAL AGUADAS ATACADAS. BAJAS RECOGIDAS

Dice el parte oficial de Marruecos que en la zona occidental en el sector Mexerad en Tilihi se nos atacó la aguada causándonos un herido.
También fué atacada la aguada de Ubandur causándonos un muerto y un herido y recogimos las bajas matando un rebelde e hiriendo a varios.

EL CUADRO EVENTUAL DE CEUTA

Han sido destinados a formar parte del Cuadro eventual de Ceuta afecto a la Jefatura de Sanidad de aquella plaza:
El comandante médico don Carlos Perez Serra; los capitanes don Joaquín Segoviano, don Francisco Castejón, don Luis Jimenez Fernández, don Manuel Boyero y don Manuel Ruiz Gomez; los tenientes don Juan Diego Ortega, don Juan Manuel Ortega y don Juan Arias Ramos.

LO QUE CUENTA UN LEGIONARIO PRISIONERO QUE SE HA EVADIDO

Tetuán.—Un legionario prisionero de los varios que hay, ha conseguido escapar.
Ha dado cuenta de la vida feroz que llevan los rebeldes estos días, debido al quebranto que sufren y al temor de los bombardeos aéreos que les obligan a permanecer mucho tiempo entre las grandes cuevas abiertas en las montañas rocosas de Beni-Hozmar.

LABOR DE INSPECCION DEL GENERAL MUSLERA

Ceuta.—El general Muslera, Delegado del Directorio en esta plaza, ha comenzado la labor de inspección de edificios y servicios militares, requiriendo algunos automóviles pertenecientes a varios cuerpos y suprimiendo los destinos innecesarios de asistentes y ordenanzas no reglamentarios.

SE NORMALIZA EL SERVICIO ENTRE TETUAN Y TANGER. VIAJE DE PRUEBA

Tetuán.—El general Rodríguez Pedre acompañado del Cónsul español en Tetuán marcharon a Tánger haciendo el viaje de ida y regreso sin novedad, como prueba de haberse normalizado el servicio en la carretera que pasa por el Fondak.

JUBILO POR LA ACTUACION DE LA COLUMNA CABANELLAS

Tetuán.—Al recibirse en esta plaza la noticia de que el coronel Cabanellas con su columna rebasó los pabladros de Kala, sobre Xauen, se produjo un gran júbilo. Noticias posteriores daban cuenta de la brillante actuación de la columna cargando a la bayoneta, cogiendo al enemigo prisioneros y haciéndole numerosas bajas.

EL ALTO COMISARIO EN LARACHE PRESENTA AL GENERAL RIQUELME

Larache.—Llegaron el Alto Comisario general Aizpuru y los generales Correa y Riquelme con su Estado Mayor, recibiendo las autoridades militares e indígenas.
El Alto Comisario ha dirigido la palabra a la oficialidad sobre la situación de la Zona y luego presentó al general Riquelme como el nuevo jefe de la Zona de Larache.

Después recorrieron las posiciones del sector de Alcazarquivir.

Cotizaciones

Madrid 16 a las 20	
Interior	00'00
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	95'00
Amortizable 4 por 100	87'75
Banco de España	569'00
Compañía Tabacalera	244'00
Exterior	85'85
Francos	40'10
Libras	33'70
Carpetas interiores	71'20
Marcos	00'00
Liras	33'00
Dolares	7'560
Coronas	00'00
Bonos del Tesoro	102'65

Barcelona 16 a las 23	
Interior	71'15
Exterior	85'80
Amortizable	95'05
Nortes	63'70
Alicantes	62'25
Francos	40'35
Libras	33'72
Liras	33'00
Dolares	7'560
Marcos	00'00
Coronas	00'00
Belgas	37'70
Suizos	142'50

Declaraciones del Marqués de Estella

Madrid 16 a las 1'15
ENTREVISTA DE UN PERIODISTA CON EL MARQUES DE ESTELLA. EL LEVANTAMIENTO ACTUAL HA TENIDO MAYOR IMPORTANCIA QUE EL DEL AÑO 1921.
Un periodista se entrevistó con el Marqués de Estella diciéndole que conocía el levantamiento de las cábilas de la Zona Occidental que ha tenido mayor importancia que el de 1921, pero nos ha cogido más prevenidos, con tropas llenas de excelente espíritu permitiendo que las líneas resistieran brillantemente.
Se lamentó que el disgusto reinante en algunos sectores de la región de Yebala debido a la actuación de algunos Kaides permitiera y facilitara la influencia de los rifeños produciendo el levantamiento.
Se mostró optimista confiando en la reacción amplia de nuestras tropas.
El plan de pegar fuerte tendrá pronto resonancia en las regiones levemente que están recibiendo apoyo del Rif el cual recibe a su vez contrabando de armas que persigue nuestra marina.
Por ahora las líneas de cuidado son de la Xauen, Dra el Asef, Zinat y Buharrax cuyos aprovisionamientos resultan difíciles.
Se telegrafió a las guarniciones alentándolas a seguir comportándose como hasta aquí pues preparo un plan que no es patriótico ni oportuno publicar para cuyo objeto es hacer frente con mano dura a la rebelión del país hasta que se despeje la situación.
El Raisuni tiene afectas varias cábilas, entre ellas Ahu-Serif y Beni-Gorfe por parte de Larache.
Confía en la solución del asunto.

DECLARACIONES DEL MARQUES DE ESTELLA

Madrid 16 a las 1'15
ENTREVISTA DE UN PERIODISTA CON EL MARQUES DE ESTELLA. EL LEVANTAMIENTO ACTUAL HA TENIDO MAYOR IMPORTANCIA QUE EL DEL AÑO 1921.
Un periodista se entrevistó con el Marqués de Estella diciéndole que conocía el levantamiento de las cábilas de la Zona Occidental que ha tenido mayor importancia que el de 1921, pero nos ha cogido más prevenidos, con tropas llenas de excelente espíritu permitiendo que las líneas resistieran brillantemente.
Se lamentó que el disgusto reinante en algunos sectores de la región de Yebala debido a la actuación de algunos Kaides permitiera y facilitara la influencia de los rifeños produciendo el levantamiento.
Se mostró optimista confiando en la reacción amplia de nuestras tropas.
El plan de pegar fuerte tendrá pronto resonancia en las regiones levemente que están recibiendo apoyo del Rif el cual recibe a su vez contrabando de armas que persigue nuestra marina.
Por ahora las líneas de cuidado son de la Xauen, Dra el Asef, Zinat y Buharrax cuyos aprovisionamientos resultan difíciles.
Se telegrafió a las guarniciones alentándolas a seguir comportándose como hasta aquí pues preparo un plan que no es patriótico ni oportuno publicar para cuyo objeto es hacer frente con mano dura a la rebelión del país hasta que se despeje la situación.
El Raisuni tiene afectas varias cábilas, entre ellas Ahu-Serif y Beni-Gorfe por parte de Larache.
Confía en la solución del asunto.

EL REY VISITA EL PALACIO DE JUSTICIA

Madrid 15 a las 22
El Monarca acompañado del Marqués de Torrecilla visitó detenidamente esta tarde el nuevo Palacio de Justicia.
El Alcalde fué a recibirle acompañándole en automóvil al palacio provincial.
Por la noche llega el Subsecretario del Trabajo para recibir a los congresistas en nombre del Gobierno.
Mañana a las dos y media de la tarde se celebrará la sesión inaugural.
Por la noche el subsecretario del Trabajo ofrecerá un banquete en el Hotel Cristina a los representantes y el micrófono a mediación el jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado ofrecerá un almuerzo a todos los congresistas en el restaurant del monte Igueldo.
Por la tarde habrá recepción en el Ayuntamiento con un lunch,

MIEMBROS DE LA COMISION PARITARIA MARITIMA INTERNACIONAL

San Sebastián.—Van llegando miembros de la Comisión paritaria marítima internacional que celebrará aquí las sesiones solo dos o tres días.
Al mediodía llegó a la frontera el ex-ministro francés Albert Tomás.
El Alcalde fué a recibirle acompañándole en automóvil al palacio provincial.
Por la noche llega el Subsecretario del Trabajo para recibir a los congresistas en nombre del Gobierno.
Mañana a las dos y media de la tarde se celebrará la sesión inaugural.
Por la noche el subsecretario del Trabajo ofrecerá un banquete en el Hotel Cristina a los representantes y el micrófono a mediación el jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado ofrecerá un almuerzo a todos los congresistas en el restaurant del monte Igueldo.
Por la tarde habrá recepción en el Ayuntamiento con un lunch,

LA INSURRECCION GEORGIANA SE EXTIENDE AL CAUCASO

París.—La Legación de Georgia en París ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama:
La insurrección georgiana continúa extendiéndose hacia el Norte del Cáucaso.
En todo el Cáucaso la insurrección es general.
Los insurrectos han hecho saltar los túneles del ferrocarril de Batum a Tiflis.
ESTUDIANTES FRANCESES EN POLONIA
Varsovia.—Ha llegado a esta capital la delegación de estudiantes franceses que han de tomar parte en la reunión del Congreso de la Confederación internacional de estudiantes.
Se ha tributado a los delegados franceses un cariño o recibimiento,

Los Diputados Provinciales ex-mauristas

Madrid 16 a las 22
UNA NOTA OFICIOSA. MOTIVOS POR LOS CUALES PERMANECEN EN SUS PUESTOS. SOBRE EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO.
Hoy se ha facilitado una nota que dice que los Diputados Provinciales señores Salcedo, Sainz, Terreros, González Pintado, Sarabia y Mamolar, que militaban en las filas del maurismo, no conformes con las orientaciones ultimamente tratadas por el citado partido, estiman como un imperativo deber de conciencia y de patriotismo continuar desempeñando sus cargos, accediendo así a reiteradas indicaciones en este sentido que les ha hecho el gobernador civil de la provincia.
Añaden que al adoptar esta resolución, se consideran fieles a su espíritu en historia, pues, siendo evidente que del fracaso del Directorio solo puede derivarse un gran movimiento revolucionario o el resurgimiento de los antiguos grupos políticos, y habiendo luchado en ellos, tanto contra las amenazas revolucionarias como contra los partidos oligárquicos, por todo ello consideran un deber el no contribuir siquiera sea indirectamente al imperio de lo que siempre recusaron.

Noticias sueltas

Madrid 15 a las 20
LA FAMILIA REAL EN LAS REGATAS DE TRAINERAS
San Sebastián.—La Reina e hijos asistieron ayer por la mañana a las regatas de traineras.
Venció la de Pasajes de S. Juan.
La Reina la hizo acercar a la gasolinera que ocupaba felicitando a la tripulación.
EL PRINCIPE ASISTE A LOS TOROS Y LA REINA E INFANTES A LAS CARRERAS
San Sebastián.—Por la tarde el Príncipe e Infante don Jaime asistieron a la corrida de toros, llevando invitados a los oficiales del crucero «Victoria Eugenia».
«Algabeño» brindó un toro al Príncipe recibiendo un regalo.
La Reina e Infantes asistieron a las carreras de caballos.
La Reina recorrió el Hipódromo conversando con el Embajador de los Estados Unidos y con aristócratas.
VISITANDO EL ALCAZAR
La Colonia escorzar cañal en compañía del Intendente General de los Reales Palacios señor Asca, visitó el Alcazar, saliendo satisfechísimos de la visita.

Noticias del Extranjero

Barcelona 15 a las 23
LA GUERRA CIVIL EN CHINA
Pekín.—Se estima que Tehang So Lin puede enviar cien mil hombres contra la provincia de Chi-Hú sin perder su favorable situación en la Manchuria.
PROCLAMACION DEL ESTADO DE SITIO EN PEKIN
Pekín.—Ha sido proclamado el estado de guerra en esta capital. Se considera inminente un ataque de las tropas del general Tehang So Lin.
INAUGURACION DEL MONUMENTO A LOS MUERTOS EN LA GRAN GUERRA
U Sedán.—Ha sido inaugurado el monumento levantado en Sedán, en memoria de los muertos de la gran guerra.
La ceremonia ha estado presidida por el ex-presidente señor Poincaré.
Ha asistido el gobernador de París, general Gouraud, en representación del ministro de la Guerra.
El ex-presidente de la República señor Poincaré, ha pronunciado un discurso, en el cual después de rendir homenaje a los muertos de la guerra y de hacer una vigorosa exposición de los esfuerzos realizados por los soldados franceses, ha dicho:
«Es preciso que Alemania, que no fué apta para su derrota, cuando hubiese podido serlo, que iba a hundirse si nuestros ejércitos hubiesen querido, no olvide hoy que fué vencida. No hubiese sido fácil entonces imponerle condiciones más duras que las que ha aceptado y firmado. Lo menos que podemos pedirle es que ejecute lealmente lo que ha obtenido de nuestra generosidad y que no vuelva a emitir más su intolerable pretensión de revisar los tratados».
El homenaje más justo que debemos rendir a nuestros muertos, es el de mantener la obra que ellos han realizado.
LAS RESPONSABILIDADES DE LA GRAN GUERRA
Berlín.—La cuestión de la nota del Gobierno sobre las responsabilidades de la guerra, continúa apasionando a la opinión pública.
En los círculos políticos se considera que la situación ha entrado en un período muy difícil.
El ministro de Negocios extranjeros periodistas para reunirse, con objeto de hacer declaraciones y exhortar a la prensa a que se abstenga de hacer declaraciones que pongan su actitud en el Consejo de ministros que se celebra hoy lunes por la mañana.
Se asegura que el canciller Marx está muy descontento de la actitud adoptada por Stresemann.
La Prensa de la izquierda le dirige violentos ataques.
Se opina que la actitud de Stresemann constituye el principio de una crisis ministerial.
LAS RELACIONES DE TURQUIA Y FRANCIA
París.—Se han iniciado las conversaciones para la reanudación de las relaciones políticas y económicas con Turquía.
El general Mouguin ha salido para Angora encargado de una misión especial.
LAS OBRAS DE TITO LIVIO SE IRAN A AMERICA
Londres.—La Prensa de esta capital recoge los rumores según los cuales el profesor italiano De Martino se halla en camino de los Estados Unidos para ofrecer los códices de Tito Livio el mejor posible.
El Gobierno italiano ha encargado al inspector de los archivos del Estado que abra una información.
ENSAYOS DEL DIRIGIBLE Z-R-3
Friedrichafen.—El dirigible «Z-R-3» ha realizado un nuevo vuelo de ensayo.
Los resultados han sido completamente satisfactorios.
Antes de dirigirse a América el dirigible girará realizará un vuelo de treinta horas sobre el territorio oalemán.
LA INSURRECCION GEORGIANA SE EXTIENDE AL CAUCASO
París.—La Legación de Georgia en París ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama:
La insurrección georgiana continúa extendiéndose hacia el Norte del Cáucaso.
En todo el Cáucaso la insurrección es general.
Los insurrectos han hecho saltar los túneles del ferrocarril de Batum a Tiflis.
ESTUDIANTES FRANCESES EN POLONIA
Varsovia.—Ha llegado a esta capital la delegación de estudiantes franceses que han de tomar parte en la reunión del Congreso de la Confederación internacional de estudiantes.
Se ha tributado a los delegados franceses un cariño o recibimiento,

CINE MODERNO

(En Salón predilecto)
MAÑANA
Estreno de la grandiosa producción francesa en 8 partes

EL 93 DE FRANCIA

(UNA HISTORIA DE LA REVOLUCION FRANCESA)
según la famosa novela de VICTOR HUGO

PENSION INGLESA

(Boarding House)
Lo mas distinguido de Palma
BERENGUER, 19 (al lado Carretera de Sòller, 1 minuto del tranvía)

Sita en la parte más alta y más sana de la ciudad, edificio moderno, dotado con todo confort y adelantos modernos. Todas las habitaciones, espaciosas, bien ventiladas y soleadas, con agua corriente caliente y fría, Salas de baño, Salón de lectura, etc. Pension para familias. Cocina esmerada. Habitaciones con o sin manutención. Precios económicos.
Se habla francés, inglés, italiano y alemán.

PARA CETTE

Saldrá de este puerto el día 19 de Septiembre, el vapor
MARIA MERCEDES
admitiendo carga
Consignatarios: GABRIEL MULET E HIJOS LD.

PELETERIA M. BELTRAN

Confección y venta de Abrig, Chaquetas, Echarpes Renard, etc. y pieles sueltas para adornos de vestidos.
Esta Casa participa a su distinguida clientela haber abierto su nuevo establecimiento en la
CALLE BOLSERIA, 10, ENTRESUELO
Especialidad en toda clase de reformas

Noticias de Barcelona

Barcelona 15 a las 23
EN LAS CARRERAS CICLISTAS DE SANS-ESPARRAGUERA VENCE CALVET
Se celebraron las carreras ciclistas del recorrido de Sans a Esparraguera 75 kilómetros, venciendo Calvet, en 2 horas 32 minutos.
FALSIFICADORES DE UN CHEQUE, DETENIDOS
Han sido detenidos por falsificación de un cheque del Banco de Vizcaya Pedro Ballester, Juan Arias y Cristóbal Marrugat.
La casa comercial en que pretendían cobrar el cheque era de José Bungo, comerciante en granos.
El Arias había sido dependiente suyo.
Hoy ha sido detenido Uries Cys Law Xange complicado en esta falsificación.
ATROPELLADO POR UN AUTO
El auto con pasajeros de servicio a Villadecamps atropelló a Antonio George de 21 años, causando la fractura del pie izquierdo.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 16 a las 13
LA FIESTA ONOMASTICA DEL GENERAL WEYLER
Con motivo de la festividad de San Valeriano, el domicilio del Capitán General Weyler se ha visto concurrido, recibiendo numerosas visitas de Generales, jefes, oficiales y amigos.
DESTINO A REGULARES
Ha sido destinado a los Regulares de Ceuta, el alferes don Pedro Batle.

De Ibiza

Ibiza 16 a las 22
EL DR. SR. MARTINEZ VARGAS HA SIDO AGASAJADISIMO. CONFERENCIA
En el vapor procedente de esa llegó esta mañana el Rector de la Universidad de Barcelona Doctor Martínez Vargas al objeto de visitar los establecimientos oficiales de enseñanza.
Ha sido agasajadísimo, habiendo visitado en auto distintos pueblos.
A su regreso ha sido obsequiado con un banquete en el «Hotel Marina».
Por la tarde dió una conferencia en el Teatro Pireya, siendo aplaudido.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Marina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñequita.
Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la
SOCIETAT NESTLE
Gran-Via Cayetana, 41-Barcelona

SARNA

Antiséptico MARTI
el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias
Ocasión Mercadería Instalación Moderna, se vende por poderla atender. Razón «Casa Antiguadora».

CINE MODERNO

(En Salón predilecto)
MAÑANA
Estreno de la grandiosa producción francesa en 8 partes

EL 93 DE FRANCIA

(UNA HISTORIA DE LA REVOLUCION FRANCESA)
según la famosa novela de VICTOR HUGO

PENSION INGLESA

(Boarding House)
Lo mas distinguido de Palma
BERENGUER, 19 (al lado Carretera de Sòller, 1 minuto del tranvía)

Sita en la parte más alta y más sana de la ciudad, edificio moderno, dotado con todo confort y adelantos modernos. Todas las habitaciones, espaciosas, bien ventiladas y soleadas, con agua corriente caliente y fría, Salas de baño, Salón de lectura, etc. Pension para familias. Cocina esmerada. Habitaciones con o sin manutención. Precios económicos.
Se habla francés, inglés, italiano y alemán.

PARA CETTE

Saldrá de este puerto el día 19 de Septiembre, el vapor
MARIA MERCEDES
admitiendo carga
Consignatarios: GABRIEL MULET E HIJOS LD.

PELETERIA M. BELTRAN

Confección y venta de Abrig, Chaquetas, Echarpes Renard, etc. y pieles sueltas para adornos de vestidos.
Esta Casa participa a su distinguida clientela haber abierto su nuevo establecimiento en la
CALLE BOLSERIA, 10, ENTRESUELO
Especialidad en toda clase de reformas

Noticias de Barcelona

Barcelona 15 a las 23
EN LAS CARRERAS CICLISTAS DE SANS-ESPARRAGUERA VENCE CALVET
Se celebraron las carreras ciclistas del recorrido de Sans a Esparraguera 75 kilómetros, venciendo Calvet, en 2 horas 32 minutos.
FALSIFICADORES DE UN CHEQUE, DETENIDOS
Han sido detenidos por falsificación de un cheque del Banco de Vizcaya Pedro Ballester, Juan Arias y Cristóbal Marrugat.
La casa comercial en que pretendían cobrar el cheque era de José Bungo, comerciante en granos.
El Arias había sido dependiente suyo.
Hoy ha sido detenido Uries Cys Law Xange complicado en esta falsificación.
ATROPELLADO POR UN AUTO
El auto con pasajeros de servicio a Villadecamps atropelló a Antonio George de 21 años, causando la fractura del pie izquierdo.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 16 a las 13
LA FIESTA ONOMASTICA DEL GENERAL WEYLER
Con motivo de la festividad de San Valeriano, el domicilio del Capitán General Weyler se ha visto concurrido, recibiendo numerosas visitas de Generales, jefes, oficiales y amigos.
DESTINO A REGULARES
Ha sido destinado a los Regulares de Ceuta, el alferes don Pedro Batle.

De Ibiza

Ibiza 16 a las 22
EL DR. SR. MARTINEZ VARGAS HA SIDO AGASAJADISIMO. CONFERENCIA
En el vapor procedente de esa llegó esta mañana el Rector de la Universidad de Barcelona Doctor Martínez Vargas al objeto de visitar los establecimientos oficiales de enseñanza.
Ha sido agasajadísimo, habiendo visitado en auto distintos pueblos.
A su regreso ha sido obsequiado con un banquete en el «Hotel Marina».
Por la tarde dió una conferencia en el Teatro Pireya, siendo aplaudido.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Marina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñequita.
Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la
SOCIETAT NESTLE
Gran-Via Cayetana, 41-Barcelona

SARNA

Antiséptico MARTI
el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias
Ocasión Mercadería Instalación Moderna, se vende por poderla atender. Razón «Casa Antiguadora».

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

DOMICILIADA EN BARCELONA, GRAN-VIA LAYETANA, 7, PRINCIPAL

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponden percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Alcudia	43	29.400	"	45.987	75	Sumas anteriores	224	188.600	"	290.021	35
Alayor	7	6.600	"	10.328	28	Manacor	9	9.800	"	15.334	71
Alquería Blanca	1	600	"	942	60	Montuiri	8	8.600	"	13.472	20
Artá	9	9.200	"	14.387	13	Muro	9	6.000	"	9.431	56
Buñola	7	7.000	"	10.912	60	Petra	1	600	"	942	60
Binisalem	1	600	"	942	80	Porreras	28	30.900	"	46.093	35
Calviá	3	2.800	"	4.402	01	Palma	32	31.400	"	49.276	65
Campanet	4	2.400	"	3.759	81	Pollensa	23	16.000	"	25.082	92
Ciudadela	5	7.400	"	6.134	37	Secar del Real	1	600	"	932	81
Capdepera	15	19.200	"	30.155	14	Sineu	1	600	"	942	80
Costitx	1	600	"	942	60	Santanyí	1	1.200	"	1.873	02
Caimari	1	600	"	932	81	Son Servera	2	1.800	"	2.826	81
Escorca	1	1.000	"	1.572	20	San Lluís (Menorca)	5	4.000	"	6.250	77
Fornalutx	1	600	"	947	99	San Juan	3	4.200	"	6.616	00
Felanitx	57	49.800	"	78.299	06	Santa Margarita	9	5.800	"	9.064	62
Inca	9	5.400	"	8.394	79	Sancelleras	12	7.800	"	12.199	87
La Puebla	5	4.000	"	6.268	58	Sóller	3	2.600	"	4.111	66
Llorito	2	1.200	"	1.875	70	Santa María	2	1.800	"	2.830	01
Llubí	5	4.000	"	6.286	61	Salinas	1	1.200	"	1.872	70
Lluchmayor	24	16.200	"	25.293	07	Selva	3	1.800	"	2.808	12
Lloseta	2	3.200	"	5.018	93	Terreno (Palma)	1	600	"	932	91
Mahón	21	16.800	"	26.236	57						
Sumas y siguen	224	188.600	"	290.021	53	TOTALES	378	325.900	"	502.919	34

Capital subscrito hasta el 31 Diciembre de 1923.—Sesenta y siete millones 945.848 ptas.

OFRECEMOS para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

Para informes y Balances, dirigirse a la Inspector-Delegado en esta Capital

JOSE MASIP

Plaza de la Constitución, 39, pral.

mejor compresión
minimum de rozamiento
minimum de desgaste
menos ensuciamiento

La función del lubricante

A 3000 revoluciones por minuto el émbolo de un motor de automóvil que tenga 100 m. de carrera, recorre deslizándose sobre la pared del cilindro una distancia igual a 600 metros, o sea, 10 metros cada segundo, y esto a una temperatura superior a 150 grados.

Este enorme trabajo no sería posible sin la protección eficaz y continua de una delgada película de aceite, capaz de evitar, de una manera constante y segura, todo roce entre las dos superficies metálicas.

Para ejercer esta difícil función, de importancia vital, un aceite de calidad superior y de cuerpo adecuado al motor es absolutamente indispensable.

Los folletos LUBRIFICACIÓN PERFECTA 1924 que trata de la lubricación de coches de todas marcas y SU FORD, COMO DEBE LUBRIFICARLO (que trata exclusivamente de la del Ford) indican con exactitud el tipo de GARGOYLE MOBILIL-adequado para los motores rápidos y potentes de hoy día. Un ejemplar le será enviado gratis a petición suya indicándonos solamente la marca de su coche.

IMPORTANTE

El GARGOYLE MOBILIL (marca registrada) es elaborado únicamente por la Vacuum Oil Company en sus propias refinerías y nunca se vende bajo ningún otro nombre.

Para evitar toda sustitución exijase siempre el envase precintado llevando nuestra marca registrada GARGOYLE MOBILIL.

Vacuum Oil Company
SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA
Dirección general: Cortes, 675, pral.-Barcelona

Agencias: MADRID - SEVILLA - VALENCIA - BILBAO - GIJÓN - BARCELONA

PARA RECIBIR GRATIS EL FOLLETO OFRECIDO
Marca de su coche
Nombre
Dirección
Vacuum Oil Company
Calle de...
BARCELONA

Neumáticos **MICHELIN**

La casa que vende más de Palma
y la más experta en este artículo

GARAGE GOMILA
(CASA DE CONFIANZA)
Marina, 11-13 : : : Tel. 326

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
CON VENTA EXCLUSIVA EN LAS ISLAS BALEARES
ULTIMOS DIAS DE LA
GRAN BARATURA
FORZOSA POR CAMBIO DE LOCAL

Remate de todas las existencias
PRECIO FIJO :: VENTAS A COSTA O :: CASA DE CONFIANZA
125 SAN MIGUEL 125
No equivocarse cerca de la Plaza del Olivar

Actualmente Venta de todos los Retales de la Temporada

NOTAS
A fin de que todo Mallorquín pueda aprovechar esta inmensa BARATURA sólo se venderá una pieza o un Corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local proximo a inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora

63-65 67 SAN MIGUEL 63-65 67

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Colicis, vómitos, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTHMAN POLIBROMURADO**.

Venta Farmacia Berthman, Calle Junqueras 11, Barcelona, o en Palma CENTRO FARMACEUTICO y farmacias.

HOTEL RESTAURANT IBÉRICA
BARCELONA

CONDE ASALTO, 13 Telef. 4915

Recomendable para los comerciantes que se trasladan a Barcelona, por disponer de elegantes habitaciones y estar situado en el sitio más céntrico de la ciudad

Nodriza de 3 años con leche de quince días, desea encontrar cría para lactar en su casa que la tiene en Campanet, calle San Benito, número 26

Se alquila local propio para almacén, Garage o industria. Para informes e la misma Honderos, número 18 (Eusanche), al lado de los Almacenes de Hierros de B. Borrás.

Cochera se desea alquilar. Ofertas a Razón «Casa Anunciadora».

Cochera para auto o almacén se alquila. Razón Rubí, 9, 2.º

Compraría Brriles vacíos de aceite. Informes Conquistador, 23

Nodriza de 22 años de edad, se ofrece para criar en su casa. Leche 40 días. Calle del Horno, número 5, Búger.

Pérdida una cartera, con un carnet de chofer, por las calles de Teatro Balear, San Miguel y Eusanche. Se suplica la devolución a Calle Palacio, 81 Ramiro Feito. Se gratificará.

Vendo Galería cuatro asientos, embarnizada, casi nueva. Razón «Casa Anunciadora».

Vendo por 900 ptas., Land Rover 6 20 mts. esloro, nuevo, con arco, remos y pintado Bernardo Valent, puerto Andraitx.

Vendo Barato 4 metros de estantería con vidrieras, cajones, un mostrador, 2 letreros. Plaza Eusebio Estada, 4.

Hermoso piso se alquila con agua a grifo, electricidad y gas. Ramón Berenguer III, número 8.

CHINCHES
Un frasco patentado de **KANTROL** los extermina para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Propios y venta J. Ramón, Sindicato, 47 y H. de J. Juan, Marina, 20, Droguerías

Gran local para alquilar en la calle de San Miguel de 104 metros cuadrados. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 9.

Fábrica de omiers a precio de fábrica. C. de Ramón Berenguer III, M. Casanar, Palma

Se alquila los primeros pisos en Eusanche, calle 3 Diciembre, número 78. Informes en los bajos de la misma finca y calle Oropo, número 6.

Se vende «CITROEN» dos plazas, recién llegado de Francia, poco usado, a toda prueba, con magneto y arranque eléctrico. Precio muy limitado. Informes: Antonio Ruz, Garage «La Central» Casaleman — INC.

Librería se vende con sus enseres. Razón «Casa Anunciadora».

Pa ta dependiente de 16 a 18 años, activo y que sepa leer. Precisa indigestión. Razón «Casa Anunciadora», C. Palacio, 9.

Nodriza de 27 años leche de ocho días. Se ofrece para lactar crías en casa de los padres. Informes calle Mayor, 4, cornera.

N. Ticoulat-Dentista
Habiendo regresado de nuevo abierto el gabinete. Peñals, número 102

Se vende una casa de recreo con tres cuartos de tierra, situado en el Km. número 6 de la carretera de Sóller, frente a casa Ben. Barón. Dirección: Casa Marroig, Yañeri, 2.

Como siempre
BUÑOLERIA MORRI
El sábado 6 empezaremos a servir los renombrados buñuelos de C'an Morro. No equivale arse Aceite, (casa Morro).

Spidoleine
es el único lubricante para automóviles que no deja ningún residuo carbonoso. Si su automóvil sufre de los estragos de la litografía y hidratación precipitada, desmonte y pídale al representante en Palma, Agustín Estarriba, Victoria, 18, entre calles. Teléfono 348